

СОВЕЩАНИЕ ИСТОРИКОВ ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ ВЬЕТНАМ

(По материалам журнала «*Nghiên cứu lịch sử*»
«Исторические исследования»), 1960, № 13, апрель, стр. 74—76).

В середине февраля 1960 г. в Ханое состоялось совещание Вьетнамского института истории, имевшее целью подвести итоги работы за 1959 г., обсудить мероприятия по осуществлению плана работы на 1960 г., наметить основные направления деятельности на ближайшее пятилетие, обсудить вопрос о создании «Общества вьетнамских историков». В совещании участвовали 124 чел.: сотрудники Института, работающие в Ханое и в других местах Северного Вьетнама, представители землячеств провинций Южного Вьетнама¹ и многие иностранные специалисты,— в том числе и советские,— изучающие историю и этнографию Вьетнама.

После отчетного доклада участники совещания работали по секциям: древней истории и археологии; новой истории; новейшей истории; истории Августовской революции 1945 г. в Южном Вьетнаме; истории столицы республики г. Ханоя; истории отдельных провинций; всемирной истории; этнографии.

Совещание отметило, что благодаря активности всех сотрудников Института удалось осуществить свой двухлетний план, закончив при этом ряд исследований.

Результаты работ по сбору материалов и исследования были напечатаны в журналах, либо в отдельных публикациях. За это время на страницах журнала «Исторические исследования» шли дискуссии по многим важным вопросам, подведены предварительные итоги некоторых из этих дискуссий.

В области новой и новейшей истории велось изучение и ознакомление читателей с рядом вопросов по истории Партии трудящихся, написан труд «История 80 лет борьбы против французских колонизаторов» (т. I)², велось изучение земельного вопроса, классовой природы вьетнамской буржуазии и кулачества. Проводился сбор исторических материалов по периоду войны Сопротивления (1946—1954 гг.), по Августовской революции в Южном Вьетнаме.

По древней истории в Институте исследовались вопросы древнейшего периода истории Вьетнама, подведены итоги пятилетней дискуссии о характере рабовладельческого строя во Вьетнаме. Исследовались также: земельный вопрос, специфические черты развития феодализма во Вьетнаме, развитие товарной экономики в период феодализма. Осуществлен перевод ряда книг, написанных ранее вьетнамскими авторами на китайском языке. Так, были переведены и опубликованы «Зы диа ти»³, «Кыэнг мук»⁴, «Вьет шы Лыок»⁵. Целиком переведен труд «Лить чьеу Хиен чыонг»⁶, переведена большая часть Истории Вьетнама «Дай нам тхык лук»⁷.

В области археологии Институт приступил к рассмотрению результатов археологической работы в период французского господства. Обсуждались находки при раскопках в Фу Тхо, Тхань Хоа, Ко Лоа⁸.

С середины 1959 г. Институт стал организовывать работу по этнографии и знакомить читателей с опытом этнографической деятельности Советского Союза, Китая, приступил к сбору материалов для этнографического описания ряда народов; начато изучение некоторых малых народов Северного Вьетнама, изучались материалы о борьбе малых народов Южного Вьетнама за освобождение.

По всемирной истории коллективом сотрудников Института закончен очерк истории Камбоджи; велось изучение взаимоотношений между Вьетнамом и Лаосом

¹ Эти землячества состоят из жителей Южного Вьетнама, находящихся в ДРВ.

² Книга Чан Хюй Льеу «История 80 лет борьбы против французских колонизаторов с конца XIX в. до 1930 г.» вышла в Ханое в 1956 г.

³ Книга «Зы диа ти» (Исторические записки) написана в 1435 г. Автор этой работы Нгуен Чай — политический деятель, дипломат, поэт XV в. Это самая древняя работа по истории и географии Вьетнама.

⁴ «Кыэнг мук» (Зерцало истории) — история Вьетнама с древнейших времен до 1769 г. Написана в 1856—1884 гг. коллективом авторов во главе с Фань Тхань Жан.

⁵ «Вьет шы Лыок» (Краткая история Вьетнама), написана в 1377 г.

⁶ Книга Фан хюй Чу «Лить чьеу Хиен чыонг» (Установления и обряды по династийным хроникам) написана в 1821 г.; включает сведения о полководцах, быте населения, финансах государства и т. п.

⁷ «Дай нам тхык лук» (История Вьетнама) написана в 1852 г.

⁸ Фу Тхо — провинция Северного Вьетнама; в конце 1954 г. здесь в деревне Ко Ньеу обнаружена неолитическая стоянка. Тхань Хоа — провинция Северного Вьетнама. Ко Лоа — столица древнейшего вьетнамского государства, ныне находится в провинции Фукэн (Северный Вьетнам); в 1959 г. там найдены многочисленные бронзовые стрелы.

⁹ Эдэ, джаран, банар — малые народы, живущие в горных районах южной части Центрального Вьетнама.

в период феодализма; изучалась история вьетнамо-лаосской границы, а также истор народов Востока после Октябрьской революции.

В 1959 г. Институт поручил нескольким работникам написать историю столицы Ханоя. К началу 1960 г. большая часть этого труда была написана. Участники совещания обратили внимание Института на необходимость добиться, чтобы история стала делом масс, чтобы массы участвовали в создании подлинной вьетнамской исторической науки. Наряду с этим Институт оказал помощь друзьям из социалистического лагеря в их работе по Юго-Восточной Азии, ознакомив их с основными этапами истории Вьетнама.

Достижения коллектива Института в 1959 г. подготовили почву для выполнения плана 1960 г. и двухлетнего плана работы Института.

В 1960 г. в области новой и новейшей истории Институтом проводится работа по сбору материалов и написанию истории Вьетнама со времени после Августовской революции 1945 г. до восстановления мира во Вьетнаме (1954 г.), по истории Августовской революции во всей стране (навстречу 15-й годовщине Августовской революции). Закачивается «История 80 лет борьбы против французских колонизаторов», накапливаются материалы для написания книги по новой истории, продолжается несколько работ, начатых в 1959 г.

По древней истории Институт продолжает исследование вопросов, начатое в 1959 г. завершается перевод и подготавливается опубликование «Кынг мук», «Лить чьеу Хие чыонг», «Дай нам тхык лук».

По этнографии Институт продолжает изучение ряда малых народов Северного Вьетнама; впервые ставится исследование изменений в жизни рабочих и крестьян народа кинь (вьетнамцев) после Августовской революции, ознакомление с традициями сплоченности и с борьбой малых народов Южного Вьетнама против империалистов, начинается предварительное изучение народов эдэ, джараи, банар⁹, критическое рассмотрение материалов, собранных в период господства французских колонизаторов.

В области всемирной истории Институт изучает историю Камбоджи и Лаоса, взаимоотношения между Вьетнамом и некоторыми другими странами Востока.

Для выполнения этих задач Институт создает широкую сеть корреспондентов, привлекая к сотрудничеству работников разных учреждений и представителей разных слоев населения.

Фан Хау За